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3.3 汽化和液化
学校：___________姓名：___________班级：__________

　
一．选择题（共15小题）
1．下列现象中属于汽化现象的是（　　）
A．夏天洒在地上的水会很快变干
B．北方的冬天水面结冰
C．北方冬夜窗子玻璃上出现冰花
D．夏天从冰箱拿出的冰冻饮料一会儿瓶身会出现水珠
2．异丁烷和甲基丙烷作为新的制冷剂，已经代替氟利昂成为电冰箱中新的热量“搬运工”（较多的氟利昂会破坏大气中的臭氧层），当液态制冷剂进入电冰箱的冷冻室后，吸走热量，此时制冷剂发生的物态变化是（　　）
A．汽化
B．液化
C．凝固
D．熔化
3．星期天，小芳在家煮饺子，当水烧开准备下饺子时，她觉得锅里的水放少了点，于是又往锅里加了一大碗水（水量比锅里的少）．将水再次烧开。如图中能反映整个烧水过程中温度随时间变化的图象是（　　）
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4．如图所示，烧杯内盛有适量水并用酒精灯加热（标准大气压下），甲试管盛有水，乙试管盛有酒精，则甲乙两试管（　　）
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A．都会沸腾
B．都不会
C．甲会沸腾，乙不会沸腾
D．甲不会沸腾，乙会沸腾
5．央视热播的节目《舌尖上的中国》聚焦于普通人的家常菜，让海内外观众领略了中华饮食之美。如图所示，通过煎、烤、蒸、炸烹调的四种美食中所包含的物理知识，认识正确的是（　　）
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A．煎：煎锅一般用铁制造，主要是利用了铁的比热容大
B．烤：主要是通过做功的方式使羊肉的内能增加，鲜香扑鼻
C．蒸：是通过热传递和高温水蒸气汽化放热，把鱼蒸熟
D．炸：油炸鸡翅，肉质鲜嫩，是因为油的沸点比水的沸点高
6．将白酒加热（温度稍高于78℃），就可以大致分离出水和酒精，这是利用了（　　）
A．它们的熔点不同
B．它们的沸点不同
C．它们的凝固点不同
D．它们的密度不同
7．在温度计的玻璃泡上包上醮有酒精的棉花，下列温度与时间关系图能反映温度计示数随时间变化情况的是（周围的温度不变）（　　）
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8．下列措施中，能使蒸发减慢的是（　　）
A．给头发吹热风
B．把盛有酒精的瓶口盖严
C．将玻璃板上的水滴向周围摊开
D．把湿衣服晾在通风向阳处
9．在一些洗手间装有热风手器，洗手后用它可以很快把手烘干，如图所示。关于图中利用了哪几种方法加快水的蒸发，以下选项中正确、全面的是（　　）
①提高液体的温度
②增大液体的表面积
③加快液体表面空气流动速度
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A．①②
B．①③
C．②③
D．①②③
10．下列一些关于生活中的物理现象及其解析正确的是（　　）
A．夏天，盛冷饮的杯子外壁出现水珠，这是水的汽化现象
B．寒冬，房间窗户玻璃的内表面出现冰花，这属于凝华现象
C．夏天，在教室内洒水可以降温，是利用水的比热容大的原故
D．寒冬，在冰雪覆盖的路面上撒盐便于除雪，是因为盐可以提高冰雪的熔点
11．如图所示的四种物态变化的实例中，属于液化的是（　　）
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雪遇暖消融
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水烧开时冒出“白气”
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草叶上形成“白霜”
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用干手器将手烘干
12．下列说法正确的是（　　）
A．气体打火机内的气体是用降低温度的办法使之液化后贮存在打火机中的
B．液化石油气的钢瓶内的液化气是用压缩体积的办法使之液化的
C．被100℃的水蒸气烫伤与100℃的水烫伤是一样严重的
D．被100℃的水蒸气烫伤比100℃的水烫伤要严重，是因为水变成水蒸气要放热
13．我国古代有许多艺术性、科学性较高的饮器。有一种杯子叫“常满杯”，杯中有用上等白玉做成的圆锥体。这种杯子放在某些地方的空气中，白玉圆锥体上就会有水滴产生，过一段时间后杯中就会盛满水，故称常满杯。下列有几种关于此杯的说法，其中错误的是（　　）
A．杯中的水是水蒸气在白玉上液化形成的
B．杯中的水是空气在白玉上液化形成的
C．有水滴产生时，白玉温度比周围空气温度低
D．利用杯子在缺少水源的崇山峻岭中可能自动“生”水
14．如图所示是小明探究水沸腾时的装置以及实验中不同时刻气泡的情形，下列有关分析正确的是（　　）
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A．他可以选用量程为﹣80﹣60℃的酒精温度计
B．图甲是水沸腾前的现象
C．沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”是水蒸气
D．小明撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，所以水的沸腾有时候不需要吸收热量
15．在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，下列说法正确的是（　　）
A．水的沸腾是一种缓慢的汽化现象
B．水沸腾时出现大量的“白气”是水蒸气
C．水的温度必须达到100℃时，水才会沸腾
D．水沸腾时温度保持不变，仍需吸收热量
　
二．填空题（共8小题）
16．在标准大气压下，液态氮的沸点为﹣196℃，在牛奶、奶油等冰激凌原料上，涂上液态氮它会迅速　   　（填物态变化名称）成气态，同时　   　（选填“吸收”或“放出”）热量使牛奶、奶油中的水凝固成冰，制成“液氮冰激凌“。
17．将装有水的试管放入装有水的烧杯中，用酒精灯对烧杯进行加热，如题图所示，一段时间后，观察到烧杯中的水沸腾，而试管中的水　   　（选填“会”或“不会”）沸腾，原因是　   　，同时还观察到烧杯口周围出现大量的“白气”，这是因为烧杯中的水蒸气在杯口周围遇冷　   　而成（填物态变化名称）。
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18．在观察水沸腾的实验中，根据实验数据描绘的温度随时间变化的图象如图所示，甲杯水的质量为m甲，乙杯水的质量为m乙，分析图象可知，m甲　   　m乙，此时的大气压　   　1标准大气压。
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19．被誉为“大湖名城•创新高地”的省会﹣﹣合肥，正在环绕巢湖建设区域性特大城市。炎热的夏季，巢湖湖面的水不断　   　要吸收热量，从而可以降低气温，营造宜居舒适的生存环境（填物态变化的名称）。
20．把洗完的衣服展开晾在阳光下，并且挂在　   　处，这是为了加快水份的　   　。
21．如图所示，“武江烟雨”是难得见的美丽景色，江面上环绕的雾是由水蒸气　   　（填写物态变化名称）形成的，在这个过程中水蒸气会　   　选填（“吸收”或“放出”）热量。
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22．运动损伤的疼痛常用“冷疗法”治疗：用一种氯乙烷的气态有机物，对准损伤处喷射，使受伤部位的温度降低。氯乙烷采用　   　的方法液化后储存在罐中，喷在皮肤上会迅速　   　（填物态变化名称），同时　   　大量的热。
23．小明同学在做“观察水的沸腾”实验中，图甲所示某时刻温度计的示数为　   　℃；继续加热，当水温上升到80℃时，每隔1min 记录一次温度计的示数，直到水沸腾4min 后停止读数，根据记录的数据画出了图乙所示的“温度﹣﹣时间”图象，根据图象可知此次实验中水的沸点是　   　℃。
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三．实验探究题（共2小题）
24．小明在做“观察水的沸腾”实验时，用到的器材如下：铁架台、烧杯、温度计、秒表、硬纸板、石棉网等。
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（1）组装器材时如何确定铁圈（石棉网）的高度？　   　。
（2）实验时用温度计测出不同时刻水的温度，并记录在如表中，其中第3min时温度计的示数如图甲所示，示数为　   　℃
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/℃
	80
	84
	88
	
	96
	98
	98
	98


（3）某时刻观察到烧杯中出现图乙所示的现象，表明水　   　沸腾。
（4）请在图丙方格纸上画出水的温度随时间变化的图象。
（5）小明回家后发现妈妈正在炖汤，汤沸腾后妈妈将火调小，汤仍在沸腾。小明又把火调得更小，这时虽还在加热，汤却不沸腾了你觉得不沸腾的原因是　   　。
25．一天，小熊在实验室里进行了探究“影响蒸发快慢的因素”的活动。
（1）如下是部分操作过程，
①在两块相同的玻璃板A、B上，同时滴上　   　（选填“等量”或“不等量”）的酒精；
②使玻璃板A上的酒精表面积变大，玻璃板B不作处理，并保持其它条件不变：
③观察两块玻璃板上酒精蒸发的快慢。
（2）上述活动是为了探究蒸发快慢与　   　（选填“液体温度”或“液体表面积”）的关系。会观察到玻璃板　   　（选填“A”或“B“）上的酒精蒸发得快些。
（3）小熊在进行实验时不小心将温度计的玻璃泡浸入了酒精中，将其拿出后，温度计的示数会暂时　   　（选填“变大”成“变小“），这是因为酒精蒸发　   　（选填“吸热”成“放热”）造成的。
　
四．解答题（共1小题）
26．小明在浴室中洗澡时，看到浴室内有两根金属水管，一根水管上有很多水滴，而另外一根水管上却没有水滴，他猜一根是热水管，一根是冷水管，但他又怕烫着不敢摸，请你帮他判断出有水滴的那根是冷水管还是热水管？说出你判断的理由。
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共15小题）
1．
解：
A、夏天洒在室外地上的水很快变干了，是汽化中的蒸发现象。故A符合题意；
B、冬天水面结冰，水由液态变为固态，属于凝固现象。故B不符合题意；
C、冬天窗子玻璃上出现的冰花，是水蒸气凝华而成的固态小冰晶。故C不符合题意；
D、夏天，从冰箱中拿出的饮料瓶过一会儿，瓶外壁会出现水珠，是空气中的水蒸气遇到温度较低的饮料瓶发生的液化现象。故D不符合题意。
故选：A。
　
2．
解：液态的氟利昂吸收热量从液态变成气态，此过程为汽化过程，汽化吸热。
故选：A。
　
3．
解：
由题意可知，原来水吸热升温，水沸腾之后，温度保持不变；
当她向锅里迅速加了一大碗水后，锅内水的温度降低，然后在加热过程中，水吸热温度上升，达到沸点继续沸腾；在此过程中，水面上的气压不变，所以水的沸点与原来相同，据此结合图象可知A正确；
在BCD图象中，第二次水的沸点与原来水的沸点不同，故BCD错误。
故选：A。
　
4．
解：
在1个标准大气压下水的沸点是100℃，
甲试管中装的是水，烧杯中的水即使沸腾，温度最高也是100℃，这样的话，即使试管中的水能够达到100℃，但达到100℃后就不能从烧杯中的水吸收热量，不会沸腾；
乙试管中装的是酒精，因为酒精的沸点是78℃，低于水的沸点，会从水中不断吸热，会沸腾。
故选：D。
　
5．
解：
A、煎锅一般用铁制造，主要是利用铁具有良好的导热性，与其比热容无关，故A错误；
B、烤主要是通过热传递的方式使食物的内能增加，故B错误；
C、蒸是通过热传递和高温水蒸气液化放热，使食物蒸熟，故C错误；
D、因为油的沸点比水的沸点高，所以油炸鸡翅在短时间内炸熟，缩短加热时间，使油炸鸡翅肉质鲜嫩，故D正确。
故选：D。
　
6．
解：可以利用酒精和水沸点不同的特点进行分馏：对混合物加热，并使其温度保持略高于78℃，由于酒精的沸点是78℃，所以酒精不断变成气态由混合液中逸出，把这种酒精蒸气收集起来再冷凝，就可使水和酒精分开。
故选：B。
　
7．
解：酒精蒸发吸热，能使它附着的温度计温度下降；随着酒精迅速蒸发掉后，受空气温度的影响，温度计的示数又会上升，直到和周围温度示数相同时，不再上升。A图象与事实相符合。
故选：A。
　
8．
解：A、给头发吹热风，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故A不合题意；
B、把盛有酒精的瓶口盖严，减慢了酒精周围的空气流动，从而减慢了酒精的蒸发，故B符合题意；
C、将玻璃板上的水滴向周围摊开，增大了液体表面积，可以加快水份的蒸发，故C不合题意；
D、把湿衣服晾在通风向阳处，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故D不合题意。
故选：B。
　
9．
解：
热风干手器吹出的空气温度高，提高了水分的温度，可使手上水分蒸发加快；
把手伸开，增大液体的表面积，可使手上水分蒸发加快；
吹出的风使手表面空气流动速度加快，可使手上水分蒸发加快。
故选：D。
　
10．
解：A、夏天，盛冷饮的杯子外壁出现水珠，是空气中的水蒸气液化形成的小水珠。故A不符合题意；
B、寒冬房间窗户玻璃的内表面出现冰花，是室内水蒸气遇冷的玻璃凝华形成的。故B符合题意；
C、因水蒸发有致冷作用，使周围空气温度降低，所以夏天洒水是利用了蒸发吸热的道理，故C不符合题意；
D、寒冷的冬季，向积雪撒盐，在其它条件相同时，积雪上洒盐水是参有杂质，积雪的熔点降低，使积雪熔化，故D不符合题意。
故选：B。
　
11．
解：A、冰雪遇暖消融，由固态变成液态，属于熔化现象；
B、水烧开时冒出“白气”，壶内冒出来的温度较高的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象；
C、草叶上形成“白霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象；
D、用干手器将手烘干，手上的水变成水蒸气，属于汽化现象。
故选：B。
　
12．
解：AB、使气体液化的方法有降低温度和压缩体积两种，气体打火机里面的丁烷、液化石油气都是在常温下使用，即采用常温下压缩体积的方法液化，故A错误，B正确；
CD、被100℃的水蒸气烫伤比100℃的水烫伤要严重，是因为水蒸气变成水要放热，而不是水变成水蒸气要放热，故C、D错误。
故选：B。
　
13．
解：把这种圆锥形杯子放在某些地方的空气中，空气中的水蒸气遇冷（白玉杯子）液化成小水珠附着在白玉杯内壁上，积少成多，过一段时间后杯中就会盛满水，故称常满杯。由此可见：
杯中的水是水蒸气在白玉上液化形成的，故A正确、B错；
有水滴产生时，白玉温度比周围空气温度低，正确；
在缺少水源的崇山峻岭中，空气中水蒸气可以液化成水，即自动“生”水，正确。
故选：B。
　
14．
解：A、酒精温度计的量程为﹣80℃～60℃；而标准大气压下水的沸点是100℃，故A错误；
B、甲气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况，故B正确；
C、“白气”是水蒸气液化成的小水滴，不是水蒸气，故C错误；
D、水沸腾的条件：达到沸点并继续吸热，故D错误；
故选：B。
　
15．
解：
A、水的沸腾是一种剧烈的汽化现象，故A错误；
B、水沸腾时出现大量的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，故B错误。
C、水沸腾的条件是到达沸点，持续吸热，故C错误；
D、水沸腾时温度保持不变，需要不断吸收热量，故D正确。
故选：D。
　
二．填空题（共8小题）
16．
解：汽化包括蒸发和沸腾，在标准大气压下，液态氮的沸点为﹣196℃，在常温下达到沸点，会沸腾，沸腾过程中液态氮迅速成为气体，吸收热量，使牛奶、奶油中的水凝固成冰，制成“液氮冰激凌”。
故答案为：汽化（沸腾）；吸收。
　
17．
解：
当大烧杯中的水沸腾后，尽管不断吸热，但烧杯中的水温度不再升高，保持水的沸点温度不变；小试管中的水从大烧杯中吸热，温度达到水的沸点后，就和烧杯中的水的温度一样，就不能从烧杯中继续吸热，这时虽然达到了沸点，但不能继续吸收热量，所以试管中的水不会沸腾；
“白气”是由烧杯中的水蒸气在杯口周围遇冷液化形成的。
故答案为：不会；达到沸点但不能继续吸热；液化。
　
18．
解：
①根据公式Q吸=cm△t和图象可知，甲3min沸腾，乙6min沸腾，乙的加热时间长，故乙吸热多，比热容、温度变化量相同，吸热多的，质量大，所以m甲＜m乙；
②1标准大气压下水的沸点是100℃．沸点跟气压有关，气压越高，沸点越高。实验中水的沸点是98℃，所以实验时气压小于1标准大气压。
故答案为：小于；小于。
　
19．
解：
汽化的两种方式是蒸发和沸腾，大量增加水面面积，是利用水在蒸发时吸热，可以调节气温，营造宜居的舒适环境。
故答案为：蒸发。
　
20．
解：
要使湿衣服干得快些，可以将衣服展开是通过增大衣服（水）的表面积来加快水的蒸发；
把衣服晾在阳光下是通过提高衣服（水）的温度来加快水的蒸发；
把衣服放在通风的地方是通过加快衣服（水）表面的空气流动来加快蒸发。
故答案为：通风；蒸发。
　
21．
解：雾是由空气中的水蒸气遇冷液化成的小水珠，液化放热。
故答案为：液化；放出。
　
22．
解：（1）气态的氯乙烷在加压的条件下液化成液态储存在容器内；
（2）当液态的氯乙烷喷出遇到温度较高的皮肤时，会迅速汽化为气态；
（3）液态的氯乙烷汽化时吸收大量的热量；
故答案为：压缩体积；汽化；吸收。
　
23．
解：由图知：此温度计的分度值为2℃，温度从下向上增大，所以物体温度为零上，是78℃。
从图象可以看出水在沸腾过程中保持96℃不变，所以沸点为96℃。
故答案为：78；96。
　
三．实验探究题（共2小题）
24．
解：（1）把酒精灯放在铁架台上，根据酒精灯高度，确保用酒精灯的外焰加热，从而确定铁圈的高度，放好石棉网。
（2）由图知，温度计的分度值为1℃，因此该温度计的示数是90+2=92℃；
（3）由图乙可知，气泡越往上越大，水正处于沸腾阶段；
（4）根据表中的数据先在图象中描点，再用平滑的曲线把点连接起来。图象如下：
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（5）当汤沸腾后将火调小使得相同时间内吸热的热量小于或等于散失的热量，汤不会沸腾。
故答案为：（1）能用酒精灯的外焰加热；（2）92；（3）正在；（4）见上图；（5）相同时间内吸收的热量小于或等于散失的热量。
　
25．
解：（1）根据控制变量法的要求，应在两块相同的玻璃板A、B上，同时滴上等量的酒精；
（2）由实验操作可知，这是为了探究蒸发快慢与液体表面积的关系。由于其它条件相同，A的表面积大，所以会观察到玻璃板A上的酒精蒸发得快些。
（3）实验时不小心将温度计的玻璃泡浸入了酒精中，将其拿出后，温度计的示数会暂时变小，这是因为酒精蒸发吸热造成的。
故答案为：（1）等量；（2）液体表面积；A；（3）变小；吸热。
　
四．解答题（共1小题）
26．
解：在充满大量水蒸气的浴室内，可根据冷水管上附着有小水珠，而热水管上没有。这是因为浴室内大量温度较高的水蒸气遇到冷的水管而液化附着在冷水管上的缘故。
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